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Табак… На его совести огромное количество сломанных судеб и загубленных жизней. Жертвами табака становятся не только люди преклонного возраста, но и дети, школьники; даже самые крошечные создания по вине табака рождаются на свет неполноценными, умственно и физически недоразвитыми. Ни один из нас не застрахован от происков табака. С ним мы встречаемся на каждом шагу: дымят на улице, дома, в общественных местах. Любимое место многих мальчиков и девочек – это школьный туалет, где они покуривают тайком от родителей. Мальчики считают шиком, когда с независимым, как им кажется, «взрослым» видом они проходят по улице с сигаретой в зубах. Такому юноше кажется, что он похож на «крутого парня» без комплексов, которого ничего не волнует…

Каждую минуту на Земном шаре выкуривается 30 тыс. папирос и сигарет. Одно из первых мест в мире по курению занимает Франция. Медики считают, что каждый десятый во Франции погибает именно из-за своего пристрастия к курению.

А что, собственно, из себя представляет табак, как человек к нему пристрастился? Откуда он взялся, как он попал к нам в Россию?

Известно 66 видов табака, 45 из которых произрастают во внетропических частях Америки, 21 вид в Австралии и Полинезии. Среди них наиболее известны «Табак настоящий» и «Табак махорка».

Табак настоящий – однолетнее растение, достигающее трех метров высоты. В диком виде он не встречается. Листья содержат от 1 до 4 % ядовитого алкалоида.

В Европу табак попал из Америки, где побывал мореплаватель Христофор Колумб. Высадившись на незнакомый берег, Колумб и его спутники увидели, что туземцы – взрослые и дети – держали в зубах дымящиеся пучки тлеющих листьев неизвестного европейцам растения. Выяснилось, что «дикари» традиционно используют его листья для частого вдыхания дыма. Туземцы предлагали путешественникам покурить и воспринимали отказ как проявление враждебности или недоверия. Возвращаясь в Европу, Колумб захватил с собой несколько кип сушеных листьев «табакко» и … нескольких курильщиков. Он рассчитывал развлечь своих соотечественников невиданной экзотикой. Так и случилось: краснолицые «дикари», украшенные перьями и пускающие дым изо рта, поразили весь испанский двор. Вскоре табак попал во Францию. Жан Нико, бывший послом в Испании, привез оттуда листья и семена табака в подарок своей королеве. 

Табак быстро распространился, несмотря на запреты. Вначале табак нюхали и жевали, но постепенно стали применять для курения. Во времена Ивана Грозного существовали законы, строго наказывающие за курение табака, потому что оно часто приводило к пожарам. За курение нещадно били кнутами и ссылали на каторгу. Так было до тех пор, пока царь Петр I , побывав в Европе, не пристрастился к курению. А потом он начал вводить в России «европейские» порядки, в том числе и пропаганду курения. Пример царя – закон для подданных. При Петре I в России появились первые табачные фабрики, в казну потекли доходы от торговли табаком. Курение распространилось по всей стране. Тогда еще никто не знал, насколько опасна эта привычка…

Чем дальше развивается наука, тем больше мы получаем сведений о вреде табака. В человеческом организме нет ни одного органа, ни одной системы, которые не испытывали бы воздействия табачного отравления и не страдали бы от его последствий. Раньше, между прочим, табак называли чертовой травой, за вред, который он наносит организму. Особый вред табак наносит молодому организму. Например, у юношей под воздействием никотина замедляется рост и развитие некоторых органов.

Вдыхание дыма в легкие приводит к бронхитам, создает опасность пневмонии; повышается вероятность раковых заболеваний. Все начинается с воспаления голосовых связок, голос у курильщика хриплый, неприятный – это трахеолангит, как правило, он приводит к раку горла. Курение поражает сердце, нарушается снабжение организма кровью и кислородом. Особенно вреден недостаток кислорода для головного мозга: курильщик буквально «глупеет»; с трудом воспринимает информацию, почти ничего не запоминает. На фоне отравления организма никотином прогрессируют все болезни – от ОРЗ до язвы желудка.

А вот еще одна проблема – так называемое пассивное или вынужденное курение. И дома, и в общественных местах некурящий человек часто вынужден находиться рядом с курильщиками и вдыхать табачный дым. В этой ситуации некурящий человек получает даже большую дозу вредных веществ, чем сам курильщик.

От последствий курения каждые 13 минут умирает человек. Каждая выкуренная сигарета сокращает человеческую жизнь на 5,5 минут.

В развитых странах в последнее время все более модным становится здоровый образ жизни – занятия спортом, отказ от курения. При приеме на работу предпочтение отдается некурящим. Во многих общественных местах – кинотеатрах, ресторанах – действует официальный запрет на сигареты. За курение в общественных местах взимаются крупные штрафы. Все чаще запрещается реклама табачных изделий.

Курение – не только причина многих убытков, но и угроза для жизни. Табак вредит здоровью и жизни людей, а также наносит обществу огромный материальный и моральный ущерб.

Ребята! Когда вы вошли в зал, то заметили на каждом из кресел маленькое красное сердечко. Это не просто символ, это бюллетень для голосования. Нам очень интересно будет узнать, какое решение примет каждый из вас: «Курить или не курить?». Вот здесь вас ожидают две урны для сбора ваших голосов: «за» и «против». Пожалуйста, приступим к голосованию».
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