Суд времени

Сценарий о вредных привычках для старшеклассников

 Библиотека  №34 

                                                           Пьянство, наркомания,

                                                           СПИД, словно злые джинны

                                                           терзают человечество. 

                                                           Рядом с этими монстрами

                                                           такие проблемы, как курение

                                                           и сквернословие кажутся

                                                           мелкими. Но в эту бездну, рано или поздно

                                                           придется заглянуть… 

Действующие лица:

Судья

Прокурор

Обвинитель: эксперт Всемирной Организации здравоохранения

Секретарь

Обвиняемые: Сигарета и Сквернословие

 На сцене стол и стулья с надписями «судья», «обвинитель», на стене – большие весы Фемиды. Костюмы, действующих лиц отражают характеры, так на голове «сигареты» - колпак, изображающий фильтр сигареты, тело облачено в рулон белой бумаги; Сквернословие – на туловище табличка, изображающая язык и надпись «сквернословие».

Судья: наше судебное заседание немногим отличается от настоящего. Все зло, существовавшее в мире, начиналось с такой мелочи, как сигарета и брань. Эти, казалось бы «безобидные шалости» имеют далеко идущие последствия, разобраться с которыми поможет только…

Все (хором): Суд времени!

Секретарь (выходит на сцену): Встать! Суд идет! (Все выходят, занимают места) Прошу садиться!

Прокурор (тихо шепчет секретарю): Вы посмотрите сколько народу. Я просто не узнаю нашего зала заседаний.

Секретарь (взволнованно): А все потому, что они, да и что греха таить, мы с вами многочисленные пострадавшие от этих… (кивает в сторону сквернословия и сигареты).

Судья: Тише, товарищи! Итак, открываем наше заседание. Есть обвинитель – эксперт Всемирной организации здравоохранения (эксперт кланяется), есть пострадавшие и свидетели и есть, наконец, обвиняемые. На скамье подсудимых – Сигарета и Сквернословие. (Те презрительно ухмыляются). Вот только защитников не предвидится. За все долгие века, что прошли с тех пор, как человечество сделало первую затяжку и выругалось, не найдется ни одного фактора, который можно было бы привести в оправдание. 

Обвиняемые (возмущенно): А нам адвокатов не надо! Мы сами себя защитим.

Сквернословие (засучивая рукава): А в случае чего мы и …

Судья (стуча по графину): Тихо! Тихо! Ведите себя прилично! Сквернословие! Ты можешь хотя бы здесь не ругаться! Итак, начинаем. Прокурор! Изложите суть ваших обвинений!

Прокурор (вскакивая): Сию минуту, Ваша честь! Взгляните на этих отвратительных обвиняемых.

Обвиняемые: Безобразие! Он нас оскорбляет!

Сигарета (жеманно): Я этого не переживу! Дайте мне прикурить!

Судья: Не забывайте, прокурор, суд должен быть беспристрастным. Говорите по существу.

Прокурор (кланяясь): Извините, Ваша честь! Итак, массовое распространение этих пороков сделало эту проблему международной. А курение вообще называли чумой XX века. Научные исследования в этой области не оставляют сомнений в том огромном вреде, которые наносят они людям и особенно молодому поколению. Желание «подражать взрослым»,  «не отстать от моды», «скорее стать взрослым» превращается в коварное пристрастие. Я не буду говорить о том, какой ущерб наносит это молодому организму. Об этом скажет наш уважаемый эксперт (тот важно кивает). Я хочу обратить внимание, Ваша честь, на то, какое ужасное зрелище для окружающих имеет вид подростка, затягивающегося сигаретой и отпускающего крепкие словечки.

Сквернослов (восхищенно): Ёкалымыны! Вот это я понимаю! Правильный пацан!

Судья: Я вас предупреждаю! Нормальный язык ваших терминов не приемлет. Потрудитесь разговаривать нормально!

Сквернословие (обиженно): А что я такого сказало, елки-палки?

Судья (угрожающе): Опять!

Прокурор: Вот видите, Ваша честь, оно и вас достало! Представляете, какого нам видеть это каждый день. Кстати, не только пацаны, тьфу, то есть подростки, но и молодые девушки, школьницы позволяют себе ввернуть крепкое словцо, устраивая перекур между уроками. Представляете, какая из такой девушки будет мать, какое воспитание даст она своему будущему ребенку!

Сигарета: Нормальное воспитание! Не она первая, не она последняя.… Еще в XVI веке табак получил распространение во Франции. (Хвастливо). Ему даже приписывали целебное действие при различных заболеваниях. Так французский посол в Португалии Жан Нико в 1560 году привез листья табака Екатерине Медичи. И та считала, что это помогает при головной боли. Кстати, от фамилии этого дипломата «никотин» обрел свое всемирно известное имя. Вначале в Европе было модно нюхать табак, а уж потом появилась «я» (кокетливо подбоченивается).

Сквернословие: Ха! Подумаешь XVI век! В новгородском краеведческом музее хранится берестяной свиток, где автор просит брата, чтобы тот взял у купца деньги. Рядом, заостренной палочкой, приписано четыре слова, смысл которых: «не выделывайся, веди себя как все». Первые два слова входят в ненормативную лексику. А было это написано аж в 20-50 годах XII века. Во как!

Прокурор: Вы хотите этим сказать, что человечество грешило этими пороками давно и всегда мирилось с этим! Не тут-то было! Уже в 1585 году в Англии за курение подвергали тяжелым телесным  наказаниям. Курильщиков водили по улицам с петлей на шее, а злостных даже приговаривали к смертной казни. Их отрубленные головы, с трубкой во рту, выставляли на площадях. В Турции за курение сажали на кол. В Италии папа Урбан VII отлучал от церкви. В России, куда табак был завезен английскими купцами в начале XVII века, курение также сурово преследовалось. По указу царя, Михаила Федоровича, курящих наказывали палочными ударам. Царь Алексей Романов пошел еще дальше. В «Уложении» 1649 года говорится: «пытать всех у кого будет найден табак, и бить кнутом…».

Сигарета (ехидно): Однако Петр I, пристрастившийся к курению табака во время пребывания в Голландии поощрял курение и разрешил продажу табака, наложив пошлину в пользу государства.

Прокурор: Да, действительно. Но в I половине XIX века курение на улицах и в общественных местах считалось неприличным и было запрещено во всех странах мира. Однако в XX столетии распространилось курение еще больше. Сейчас курение является самой распространенной вредной привычкой. На земном шаре насчитывается несколько сот миллионов курящих…

Сигарета (мечтательно): Да, обо мне даже песни слагают. Помните: «Давай закурим…» (поет).

Судья: Прекратите петь!

Сигарета (нагло): А вот еще: «Сигарета, сигарета, ты одна не изменяешь…».

Судья: Я вас выведу из зала!

Сигарета: Молчу, молчу…

Сквернословие: Конечно, песни обо мне пока не слагают, но, между прочим (горделиво) книги пишут. Один из первых собирателей мата А.Флегон, приступая к изданию своей книги под названием «За пределами русских словарей» наивно полагал, что таких слов в нашем словаре не более 500. Словарь его насчитал … 6000, а еще неопубликованных осталось 34000. А всего за последние годы вышло более 200 справочников, среди них даже есть «Международный словарь непристойностей». Всего насчитывается в русском языке 40000 бранных слов. Вообще сочинить бранное слово способен не каждый, но считаю почетно запустить его в жизнь. Например, Игорь Северянин очень гордился своим словом «бездарь». И в чем меня обвиняют? Да во все времена крепкое словцо служило признаком силы, помогало в битвах. Да что далеко ходить! Во время Великой Отечественной Войны в ходе рукопашной битвы русские воины пускали в ход такие выражения, что хлипкие немцы приходили в больший ужас, чем имя Сталина. А они тут суд устроили! Да я Вас…

Прокурор: Вас послушать, так просто медаль надо давать. А между тем курение и сквернословие вещи взаимосвязанные. Духовная культура идет рука об руку со здоровым образом жизни.

Когда среди школьников провели опрос, как представляется образ малограмотного дикаря, то 90% ответили: с сигаретой и руганью. Кстати, сейчас в США, Германии и многих других странах курение считается уделом «низших классов», привычкой, недостойной цивилизованного человека. И на работу не принимают, и увольняют в первую очередь их. А уж следить за своим лексиконом он просто обязан.

Эксперт: ваша честь! Позвольте, я скажу?

Судья: Говорите! 

Эксперт: Я о своем, наболевшем. По данным Всемирной организации здравоохранения, в одной лишь Москве каждый день табак уносит жизнь 750 человек. Они умирают от болезней, связанных с курением. Учеными установлены новые опасные свойства дыма. В нем найдено значительное количество радиоактивных радиоэлементов полония, свинца, висмута, калия. Человек ежедневно выкуривает пачку сигарет, за год получает от этих радиоактивных элементов большую дозу полония и, конечно, излучения, около 500 рентген. Содержащиеся в табачном дыме мышьяк, хром, никель, бензпирен способствуют развитию рака легких и других органов. Доказано: курение независимо от количества выкуриваемых сигарет всегда (всегда!) ведет к заболеваниям сердца, бронхита, астме, и, наконец, раку. У подростков тормозится общее развитие, рост, слабеет память, снижается сообразительность, внимание. У девушек блекнет красота, появляются преждевременные морщины. Доказано: курение – одно из разновидностей наркотика. У бросающих курить наблюдается самая настоящая ломка, только менее болезненная. Известно также, что заядлые курильщики укорачивают себе жизнь более чем на 10 лет. Я могу долго говорить о преступлениях перед человечеством, но это займет слишком много времени. Надеюсь суду все ясно?

Судья: Да, суду все ясно, не продолжайте.

Прокурор: Я требую самого сурового приговора.

Эксперт и все (кроме обвиняемых): И мы, и мы…

Секретарь: Суд удаляется на совещание.

(Прокурор, судья, эксперт отходят в сторону).

Судья: Состояние человечества, и в частности нашей молодежи, вызывает у меня большую тревогу.

Прокурор: Да, да надо торопиться.

Судья: Вы правы. Чем быстрее мы вынесем приговор, тем лучше! 

(Возвращаются к столу).

Секретарь: К оглашению приговора встать!

Судья: В ходе процесса были установлены многочисленные факты губительного влияния, как на духовное, так и на физическое здоровье молодежи и человечества в целом. Всесторонне рассмотрев все аспекты этого дела, суд выносит приговор. Сигарета  – виновна по всем статьям и приговаривается к немедленному уничтожению…

Сигарета: Как! Не имеете права! Нет! Нет!!! (падает в обморок).

Судья (продолжая): …путем сжигания оной до самого основания, то бишь до фильтра. В отношении же сквернословия суд считает возможным приговорить его к штрафу за каждое сказанное слово, сказанное им… 

Сквернословие (рыдая): Я так никогда не расплачусь, я не могу не ругаться, я ведь – Сквернословие!

Судья: Приговор окончательный, обжалованию не подлежит!

Все хором, кроме обвиняемых: Правильно! А то не будет у нас цивилизованного будущего!

Секретарь: Процесс окончен. Все свободны…

(Звучит музыка «Брось сигарету, брось…»).

Занавес.

