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1 ведущий:

Герой, о котором пойдет сегодня речь, выбран не случайно. Новому поколению ничего не известно о выдающемся снайпере, снайпере из легенды, Анатолии Ивановиче Чехове, защитнике Сталинграда, нашем земляке.

Улицу в честь него в Казани не назвали, нет мемориальной доски на доме, где он жил, да и дом этот запланирован к сносу. И экспозиций в местных музеях о нем нет. В недавно вышедшем Татарском Энциклопедическом словаре сведений об Анатолии Ивановиче Чехове тоже нет.

Но есть места, где он жил и учился, и могила на Арском кладбище в Казани. Глядя на его скромный, затерянный от взоров памятник, думаешь: «Неужели похороненный здесь человек и есть тот самый герой, которым восхищалась вся страна?». Мы, за которых он проливал кровь, не имеем морального права забывать о нем.

2 ведущий:

Родился Анатолий Иванович Чехов 2 мая 1923 года в селе Бондюга Челнинского района Татарстана (ныне город Менделеевск), в семье рабочих. В 1936 году семья переехала в Казань и поселилась в слободе Гривка, затем получила квартиру по улице 12-я Союзная в доме № 18/9. Учился в школе, которая когда-то размещалась в красном кирпичном здании по улице Декабристов в доме № 172.

Любимые места детских игр: роща с озером (ныне парк Дворца культуры моторостроителей).

8 июня 1939 года Анатолий Чехов начал работать в монтажном цехе Казанской фабрики кинопленки (ныне «ТАСМА») подручным слесаря.

С 5 апреля 1942 года его призвали в ряды Красной Армии.

В Татвоенкомате Анатолий получил направление в московскую школу инструкторов-снайперов. Там среди его преподавателей был отозванный с Ленинградского фронта один из зачинателей снайперского движения в годы Великой Отечественной Войны сержант-разведчик В.П.Пчелинцев, впоследствии гвардии полковник, Герой Советского Союза.

Служба началась в 13-ой гвардейской дивизии генерала А.И.Родимцева.

1 ведущий:

Давно рухнул план молниеносной войны, гитлеровцы пережили страшную зиму, разгром под Москвой, но к лету сумели стянуть силы и делали решающую ставку на наступление на Волге в районе Сталинграда.

С 23 августа 1942 года фашисты методично бомбили город.

Дивизия А.И.Родимцева получила приказ к трем часам дня 15-го сентября перебраться с левого берега Волги на правый и нанести удар по фашистам,  прорвавшимся в центр Сталинграда.

Форсировали реку на плавсредствах под бомбовыми ударами с самолетов и сплошным обстрелом дальнобойной артиллерии противника.

Ночь была светлой – горели нефтяные баки в городе и поверхность реки, по которой растекалась нефть.

А затем гремел бой за Мамаев курган: огонь и рев вражеских танков, против которых не было гранат, «миссершмиты» поливающие сверху свинцом.

Мужество людей здесь было беспримерно. Развалины домов постоянно были местом рукопашных схваток.

Чтец:

Алексей Суриков «Защитник Сталинграда»:

Гулко катится в кровавой мгле

Сотой атаки вал.

Злой и упрямый, по грудь в земле, 

Насмерть солдат стоял.

Знал он, что нет дороги назад -

Он защищал Сталинград.

Сто пикировщиков выли над ним

В небе, как огненный змей,

Он не покинул окопа, храним

Верностью русской своей.

Меж обгорелых черных громад

Он защищал Сталинград.

2 ведущий:

В роте из двухсот человек после боя осталось тридцать два. Но целый день этой ротой держали оборону. Не подозревали тогда, оставшиеся в живых бойцы, что только что положили начало коренному перелому в битве за Сталинград. Г.К.Жуков писал в воспоминаниях: «Перелом в эти тяжелые дни, и как временами казалось, последние часы – был создан 13-ой гвардейской дивизией А.И.Родимцева».

16 сентября дивизия А.И.Родимцева отбила Мамаев курган.

Чтец:

Сергей Орлов «Курган-герой»:

Тогда в солдатские шинели

Курган Мамаев был одет.

Тогда сто лет катились волны

Свинца и пламени над ним,

А он стоял сто дней у Волги

Прикрытый мужеством одним.

Чтец:

Сергей Орлов «Сталинград»:

Открытые степному ветру

Дома разбитые стоят,

На шестьдесят два километра

В длину раскинут Сталинград.

Как будто он по Волге синей

В цепь развернулся, принял бой,

Стал фронтом поперек России –

И всю ее прикрыл собой.

1 ведущий:

Получив вскоре винтовку с оптическим прицелом, Анатолий Чехов стал снайпером 3-ой роты 1-го батальона 39-го гвардейского полка 13-ой гвардейской стрелковой дивизии, легендарным снайпером всего Сталинградского фронта.

О его подвигах было написано: «…При занятии командной высоты два вражеских пулемета задержали движение наших гвардейцев. Чехов Анатолий Иванович лично боевым примером воодушевлял гвардейцев на боевые героические подвиги». Тогда-то и запечатлел его в боевой обстановке фронтовой кинооператор.

Эта лента была прислана в Казань для изготовления с нее многочисленных копий, которые потом разошлись по всей стране.

6-го ноября 1942 года А.И.Чехов был награжден орденом Красного Знамени, который вручил ему на передовой комдив генерал А.И.Родимцев.

К тому времени на счету Анатолия было пятьдесят пять убитых фашистов.

2 ведущий:

Анатолия вызвали в штаб полка и представили корреспонденту «Красной Звезды» Василию Гроссману, который хотел о нем написать. И написал 16-го ноября 1942 года, этот рассказ сначала назывался «Сталинградская боль», а после войны – «Глазами Чехова».

Тогда-то о боевых делах снайпера Чехова узнала вся страна. Его пример вдохновлял на подвиги тысячи советских снайперов, миллионы красноармейцев, помогал выстоять защитникам Сталинграда, учил творчески относиться к снайперскому делу. За период с октября 1942 года по 28 января 1943 года Гвардии сержант Чехов Анатолий Иванович уничтожил 256 гитлеровцев.

1 ведущий:

За проявленный героизм и высокое воинское искусство, приведшее к победе, о которой узнал весь мир, осенью 1942 года четверо из 62-ой армии, в том числе и снайпер А.И.Чехов, были представлены к присвоению звания Героя Советского Союза.

Однако, самолет с представлениями на высокие награды и звания до Москвы не долетел – был сбит.

После Сталинградской битвы Анатолий участвовал в боях под Курском, освобождал Белгород и Орел. Был дважды ранен.

Вернувшись с фронта с пулей в теле и без ноги, Анатолий Чехов получил по решению ВТЭК третью группу инвалидности и соответствующее пособие, на которое невозможно было жить.

2 ведущий:

Товарищи по оружию считали Анатолия Чехова погибшим. Случайно, школьный приятель Чехова Владимир Ситников сообщил музейным работникам Волгограда, что Анатолий жив. Волгоградская студия телевидения сняла документальный фильм  «Снайпер Чехов жив», показанный вскоре по Центральному телевидению. После 20 лет забвения к нему вернулась слава. Появились публикации в центральной прессе: «Всем смертям назло», «20 лет спустя…», «Снайпер из легенды». Отряды школ соревновались за право носить имя Анатолия Чехова. Была организована встреча с воинами родной части. К Чехову сотнями шли письма со всех уголков Советского Союза. Его стали приглашать на всевозможные мероприятия в другие города. Художник А.М.Байбеков создал «Портрет снайпера Чехова А.И.» (ныне хранящийся в фондах Музея изобразительных искусств Республики Татарстан). Казанская киностудия кинохроники сняла об А.И.Чехове документальный фильм «И помнит мир спасенный», премьера которого прошла в кинотеатре «Татарстан».

Это были звездные минуты прославленного земляка.

1 ведущий:

Анатолий Иванович Чехов от нежданно-негаданно возникшего огромного внимания к нему уставал, прятался в своей квартире.

Решив от всего этого передохнуть, он направился в гости к брату в Горький.

6 июня 1967 года смерть настигла его на улице волжского города. Причиной смерти явилось нарушение мозгового кровоснабжения из-за активно растущей опухоли.

Похоронили Анатолия Чехова в Казани.

В Волгограде Чехова помнят:

· одна из улиц носит его имя;

· в Государственном музее-панораме «Сталинградская битва» в постоянной экспозиции размещены его фотографии, боевые награды: ордена Красного Знамени и Красной Звезды, нагрудные знаки «Гвардия» и «Снайпер», удостоверения к медалям «За оборону Сталинграда» и гимнастерка.

Народный герой Анатолий Иванович Чехов - снайпер и полковой разведчик, лично уничтоживший 256 фашистов, уроженец Татарстана, навечно вписан в историю, как прославленный защитник Сталинграда.

Все вместе поют песню о войне под гитару

В заключение предлагаю посмотреть иллюстрации из журнала, где изображена панорама «Сталинградской битвы». Авторы представили подвиги многих героев, совершенные в разное время битвы, но так, как будто все происходит именно в этот день.

     Высокое воинское искусство, проявленное советскими  военачальниками в ходе грандиозного сражения,  умелое руководство боевыми операциями по окружению и разгрому немецко-фашистских войск под Сталинградом, было по достоинству оценено Родиной. Разработан орден «Александра Суворова», и им был награжден Маршал Г.К.Жуков и командующий 62-ой армией Маршал В.И.Чуйков.                                                                                       
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