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Живущий для своего народа

Сценарий литературно–музыкального вечера, посвященного 60-летию  

поэта, писателя, драматурга, общественного деятеля 

Разиля Валиева
Был подготовлен тематический альбом фотографий Разиля Валеева. В ходе мероприятия на большом экране листались его страницы. 

Мероприятие начинается с песни «Ядкарь» (музыка Ф.Ахмета). 

Под тихую музыку звучит стихотворение Разиля Валеева, написанное им еще в 9-м классе «Маќаралар дљньясында».
I ведущий.

Маќаралар дљньясында

Маќаралар бетђрме?

Маќарасыз картлыгымны

Бу йљрђгем кљтђрме?

Дљнья тулы књзлђремнђн

Бу юлђрлек китђрме?

Зђћгђр дулкын, ап–ак бђхет

Мића кагылып њтђрме?

Зљџрђлђрдђн калган серне

Ул соћ мића сњтђрме?

Књлгђ тљшкђн ай шикелле

Ђллђ соћ тик њтђрме?

Маќаралар дљньясында

Маќаралар бетђрме?

Бер мђхђббђт табар љчен

Бер яшьлегем ќитђрме?

II ведущий. 4 января 1947 года в живописном местечке Татарстана - деревне Ташлык, расположенной в 15 километрах к югу от Нижнекамска в семье Валеевых у Исмагила и Тахиры родился  мальчик, казалось бы, самый обыкновенный. Назвали его Разиль (от татарского «рази» – довольный, приятный). Никто тогда не мог даже и предположить, что спустя много лет имя этого мальчика станет известно далеко за пределами не только нашей республики, но и за рубежом.

 Отец его – Исмагил – участник Великой Отечественной войны, работал в селе сначала агрономом, а затем – председателем колхоза. В семье было восемь детей. Как на старшего сына, на плечи Разиля легла практически вся мужская работа по хозяйству. 

Многому научился он у деда: держать топор, молотить на мельнице, перемалывать крупу. Летом во время школьных каникул работал на уборке урожая помощником и комбайнера, и шофера, наравне с мужиками косил сено. 

Получив начальное образование в родной деревне, Разиль учился сначала в восьмилетней школе соседней деревни Шингальчи, а затем - в средней школе Нижнекамска. 

С самого детства он увлекается художественной литературой, а писать стихи и рассказы начал еще будучи учеником начальной школы. Первые стихи Разиля Валеева публиковались на страницах районной газеты и уже тогда привлекали внимание любителей поэзии. 

Любовь к литературе, творчеству и определила профессиональный путь поэта. Первой творческой школой его стал литературный кружок при Челнинской районной газете. А в 1965 году он поступил учиться на отделение журналистики Казанского государственного университета.

III ведущий. Сноровка и закалка трудового детства помогли юноше в годы учебы на отделении журналистики Казанского университета. Когда ему не хватило места в общежитии, он не растерялся, починил крышу сарая у Вали-бабая, жильца улицы Федосеевской, настелил полы, вывел печь и зажил там, приютив подобного себе бездомного студента.

II ведущий. Студент КГУ Разиль Валеев ведет активную творческую жизнь: участвует в поэтических вечерах, диспутах; пишет стихи, которые широко публикуются в периодической печати и в коллективных сборниках. По предложению замечательного татарского поэта Ильдара Юзеева, многие его стихи были переведены на русский язык и отправлены на конкурс в литературный институт. Разиль Валеев одержал достойную победу в этом конкурсе. И вот на втором курсе учебы он неожиданно для многих бросает университет и поступает первокурсником в Литературный институт им. М.Горького в Москве. 

III ведущий.  В одном из интервью Разиль Валеев вспоминает:

Пришел в университет, чтобы отправить документы из Казани в Москву. Не отпускают. Отдел кадров отправляет в деканат, деканат – на кафедру.

Заведующий кафедрой Гази ага Кашшаф напомнил мне, что я ответил при поступлении в университет на его вопрос. Он тогда спросил: «Зачем пришел сюда?» Я ответил: «Потому что здесь учились Ленин, Толстой!».  «А сейчас зачем уходишь?» - спрашивает Гази Кашшаф. Ну, я и ответил: «Потому что и Ленин, и Толстой из университета ушли!». 
I ведущий.               «Елый–елый, сугыша–сугыша ќирдђ...»

Елый–елый, сугыша–сугыша ќирдђ

Акыл књпме ќавап эзлђгђн...

Я дљньяны њзгђртђм мин бњген,

Я булмаса њзем њзгђрђм.

Аћламыйлар, ќилне зђћгђр дисђћ,

Тормышыбыз – сабантуй дисђћ.

Џђр нђрсђгђ минем њз атамам:

Айны кояш диям, телђсђм.

Чђчђклђргђ њз исемем бирђм,

Мећ терелђм кљнгђ, мећ њлђм.

...Њлем белђн якалашканда да

Акны кара диеп сљйлђмђм.

Дуслар юкта чын дуслыкны мактыйм...

Бу дљньяда яшђњ – мећ рђхђт!

Адашыпмы, кайчак килеп чыга

Безнећ йљрђккђ дђ мђхђббђт.

Кайчак ялгыш ућны, сулны бутыйм,

Булгалый ла инде, булгалый...

Кешелђрдђн гел яхшылык телим,

Мин хыялый бугай, хыялый.

Хаксызлыкны књреп ярсыйм, шашам,

Матурлыкны књреп тезлђнђм.

Я дљньяны њзгђртђм мин бњген,

Я булмаса њзем њзгђрђм.
II ведущий. Институт литературы очень много дал Разилю Валееву как поэту. Как вспоминает он сам: институт «…открыл мне глаза на мир. Там были свобода мысли, чувство свободы, возможность открыто сказать, что думаешь -  всего этого в Казани не было. Там собралась и училась талантливая молодежь со всех республик, даже из зарубежных стран – на пяти курсах всего 125 студентов!». Можно только себе представить каким высоким был профессиональный уровень подготовки студентов. 

Руководителем семинара был Лев Ошанин. Он был одним из тех, кто обратил самое пристальное внимание на творчество литинститутовца из Татарстана. Общение с мэтром песенной поэзии, автором многих известных всему миру песен не прошло даром – Разиль Валеев тоже увлекся жанром песни. В это же время у него завязалась творческая дружба с певцом номер один Республики Татарстан Ильхамом Шакировым. Именно по его совету и заказу Разиль Валеев написал песни «Дулкын» («Волна»), «Бер алманы бишкђ бњлђек» («Разделим яблоко на пятерых»), «Таћ ќыры» («Утренняя песня»). Поэт окунается в песенное творчество с головой. 

Звучит песня «Таћ ќыры» (на мелодию татарской народной песни).

III ведущий. Разилü учился в в Москве, в Литературном институте. Ему из Казани часто заказывали купить печатную машинку «Эрика», тогда очень модную, мечту каждого писателя. Однажды он приехал в Казань с пятью такими машинками. Как их довезти до издательства? По две – в руки, один - в зубы, пошел пешком. На такси денег нет. Идет, а вслед ему смотрят, удивляются. Раздал машинки хозяинам. Остался вечером один на улице. Ни денег, ни места, где бы переночевать. От обиды заплакал. Так и провел ночь на ступеньках издательства.

II ведущий. На 21 году жизни Разиль Валеев закончил свою первую повесть «Собачье солнце» («Эт кояшы»). Прочитав повесть в рукописи, народный писатель Республики Татарстан Аяз Гилязов дал ей высокую оценку. Однако в Казани в Союзе писателей оценивают повесть как «вещь, очерняющую действительность», и она увидела  свет лишь двадцать два года спустя. 

Первым поэтическим сборником Разиля Валеева стал сборник «Синие ракушки». Он был издан в годы студенчества (в 1971 году)  в Москве.

Разиль Валеев рано женился. Вскоре родилась дочь. Назвали ее Сююмбике.

III ведущий.  В то время это имя то ли было запрещенное, то ли еще что, но Разилю долго не разрешали так назвать дочь. Из-за этого он ходил по всем инстанциям, доказывал, что это обычное татарское имя.  

Звучит песня «Сљембикђ»  (музыка Р.Ахияровой).

II ведущий. Жизнь молодой четы была сопряжена с большими трудностями. Он зарабатывал мало. Денег не хватало. Приходилось работать в нескольких местах: и охранником по ночам, и грузчиком на макаронной фабрике, и кузнецом на АЗЛ. Но он не унывал. И до сих пор вспоминает об этом периоде жизни с особой теплотой.

Начиная с Литинститута и до нынешних времен, Разиль Валеев работает в трех основных жанрах – поэзии, прозе, драматургии. (Его сценарий «Зеленоглазое такси» для телевизионного фильма на лититститутовском конкурсе занимает первое место). Но главным жанром для него, конечно, является поэзия. И его проза, и драматургия полны поэзии, задушевности, какой-то особой музыкальности.

После окончания Литинститута в 1972 году Разиль Валеев вернулся в Казань и начал работать в журнале «Ялкын» сначала литсотрудником, затем – заведующим отделом, а впоследствии – ответственным секретарем. 

III ведущий. «Это был период перехода от студенчества к работе. Главный редактор Роза апа Хафизова показала мне мой рабочий стол, дала кучу работы – что-то писать, редактировать какие-то произведения, ответить на письма... Я эти работы закончил за три дня, решил, что мой долг выполнен и уехал на неделю в деревню. Приехал, меня встречает Роза апа и спрашивает: «Ты куда пропал? Или надумал уволиться с работы? Хотя и твоего заявления на увольнение не видела». Оказывается, я каждый день с 9 утра до 6 вечера должен сидеть на работе». Таким образом, поэта-бунтаря «Ялкын» первым затолкал в границы. 

II ведущий. В эти годы он более заметен своими произведениями для детей. У него выходят две поэтические книги, он публикует рассказы для малышей, переводит на татарский язык сказки народов мира: «Маленький принц» А.Экзюпери, «Собака Баскервилей» К.Дойла, «Маугли» Р.Киплинга. 

В 1981 году Разиль Валеев назначается руководителем отделения Союза писателей Татарстана, только что открывшегося в Набережных Челнах. 

Восьмидесятые годы для Разиля Валеева были очень тяжелыми. Умер отец поэта... В автокатастрофе чуть не погиб младший брат, с которым его связывают очень теплые отношения. 

 В 1984 году на съезде Союза писателей республики Разиль Валеев избирается заместителем председателя правления, разворачивает активную деятельность, направленную на продвижения творчества замечательных татарских писателей. Он организовывает дни татарской литературы в различных республиках, в Москве, других крупных городах, много сил он отдает организации Дома литераторов в Казани. 

Но на работе возникают проблемы. Он сталкивается с непониманием, завистливостью и предательством некогда бывших друзей.  

III ведущий. 1985 год. Сентябрь. Эгейское море. Группа писателей купается. Разиль Валеев заплыл далеко. Его уже с берега не видно. Марсель испугался. Однажды вот так Муса Джалиль так далеко заплыл, и его еле спасли. Наконец-то Разиль приплыл обратно. Уставший. На следующий день, на вершине высокой горы, куда писателей водили на экскурсию, Разиль остался вдвоем с Марселем. Признался ему: “Я умею плавать против волны. Специально заплыл так далеко. Умереть, оказывается, так легко. Жить мне стало неинтересно. Думал, может умереть... Умереть в Эгейском море -  как звучит! Но, думал-думал... Что будут делать  мои  враги без меня? Им же будет тяжело...».

II ведущий. После множества доносов в Москву было принято решение о смещении Разиля Валеева с должности заместителя председателя правления. Он мог бы взять отпуск, поехать куда-то отдыхать. Но Разиль сделал по-другому. Он уехал в Афганистан, в самое пекло войны. За два месяца пребывания там, он исколесил горящую страну вдоль и поперек, встречаясь с проливающими на чужбине кровь земляками. Из многочисленных его очерков, статей, стихотворений, песен республика узнала о своих сыновьях гораздо больше, чем сообщалось о них в средствах массовой информации. 
IV ведущий.                     «Я заблудился в Кабуле».

Чужую речь на улицах Кабула

понять не мог я, хоть кого зови...

Уже надежда выбраться уснула.

«Салям!» — вдруг слышу, — здравствуй, шурави!»

Афганца вижу, юного солдата.

Спешит и суетится паренек.

И вдруг втыкает в дуло автомата

весенний распустившийся цветок.

Показывает им на солнце, горы

своей красивой, страждущей страны...

Я понял, не нужны нам разговоры:

желает сердце мира,

тишины.

Путь укажи мне. Заблудился нынче

не только я, а многих стран синклит.

Свидетелем стоять — не наш обычай,

когда земля страдает и горит.

Тех, кто ушел на подвиг в сорок первом — 

не возвратить: они еще в бою.

Крутые эти годы горьким эхом 

вернулись в землю горную твою.

По огненным каменьям, адским кругом,

средь узких улиц нам пришлось идти,

чтоб вместе с молодым афганским другом

к потерянному выбраться пути.

Ну а потом ушел он восвояси,

Пожал мне только руку: «Шурави!».

Его Кабул принял в свои объятья,

усталые, бессонные, в крови.

Его улыбка, как в ночи оконце,

еще не раз блеснет в полночный срок...

В груди его — предутреннее солнце,

 а над плечом — пылающий цветок.

II ведущий. Все жизненные перипетии, которые пришлось пережить Разилю Валееву, не смогли пройти для него бесследно. Он тяжело заболел.  Ему предстояла операция в Москве. 

III ведущий. Он лежал в палате. Ждал операции. У хирурга, который должен был сделать операцию, двенадцать предыдущих пациентов скончались...  Разилю предстояло быть тринадцатым пациентом. Другого, кто бы сделал, просто не было. Марсель и Разиль беседовали перед операцией. Разиль похудел, с лица спас, как-то пожелтел, говорил медленно, как будто свои слова сначала оценивал: “Я много думал в эти месяцы. Духовно уже к смерти подготовился. Я много видел... больше вроде и не надо. Значит, Богом мне дано 40 лет. Человек, который готов к смерти, оказывается, очищается мыслями. Я, по-моему, освободился от своих грехов. Ни на кого нет обиды...». Марсель со страхом слушал эти слова. И вдруг кто-то подошел к ним. И Разиль поменял тему. «А знаешь, в больнице столько красивых девушек! Никогда не думал, что в больницах работают такие красавицы!» И этими словами Разиль и убил свои мысли о смерти. Значит, он будет жить! Значит, автор книги «Хочется жить!» будет жить!

II ведущий. Да, он выжил, выжил, несмотря ни на что, и вернулся в Казань. 

III ведущий. Один поэт встретил его, худого, изможденного и сказал: 

- О-ох, ты совсем стал похож на Тукая! (Он имел в виду ту фотографию, где Тукай был снят за два дня до смерти. Похудевший, с грустными глазами, на койке больницы).

-Да, похож. Теперь только осталось писать, как он, - ответил Разиль Валеев.

Звучит песня «Ќырлыйк ђле» (музыка Р.Абдуллы).

II ведущий. И Разиль Валеев продолжает свой творческий путь. Создает талантливейшие произведения, которых с нетерпением ждут читатели. 

Он является автором более двадцати книг, изданных на татарском, русском и башкирском языках, среди них такие поэтические сборники, как: «Корень молнии» (1977), «Память сердца» (1987), «Разделим яблоко на пятерых» (1992), «Зимний костер» (1994), «Четки из слов» (1996), книги стихов для детей «Мечтательная мурлышка» (1976), «Мы – дети солнца» (1981), «Где живет Эхо?» (1994); повести «Собачье солнце», «Старые часы тикают правильно», роман «Наследство» (1990), книга очерков и публицистики «Высокое небо» (1983), несколько драматических произведений.

Творчество поэта получило высокую оценку. За свои замечательные песни, созданные совместно с такими замечательными композиторами, Ф. Ахметов, Р. Яхин, Ф. Яруллин, Р. Абдуллин, Л. Батыр-Булгари, Р. Ахиярова, Ш. Тимербулатов, и повесть «Жить хочется» Разиль Валеев в 1982 году удостоен республиканской премии им. М.Джалиля, а за произведения для детей в 1990 году – премии имени Абдуллы Алиша (1990).

Следующие строки звучат под тихую мелодию песни «Чаба поезд, чаба» (музыка Р.Ахияровой).

Деятельность Разиля Валеева многогранна. Он известен не только как поэт.

В 1986-2000 годах Разиль Валеев возглавляет Национальную библиотеку Республики Татарстан. За годы его работы на посту директора главная библиотека республики превратилась в подлинный научный центр по изучению татарской книги и ее пропаганде, в центр истории, литературы, языка и самого широкого спектра знаний. 

С 1990 года Разиль Валеев – народный депутат республики, председатель Постоянной комиссии Верховного Совета РТ по национальным вопросам и культуре. 

В 1995 году он  возглавляет парламентскую делегацию Татарстана, выехавшую в самую горячую точку современности в Чечню с гуманной миссией мира и помощи. Он опять, как когда-то в Афганистане  на передовой, в госпиталях, опять в поисках своих земляков, точно младших своих сестер и братьев...

В 1997 году Разиль Валеев удостоен почетного звания академика Академии Гуманитарных наук России. 

II ведущий. Имя Разиля Валеева широко известно за рубежом. Представляя нашу республику, он участвовал во многих международных конференциях и симпозиумах в США, Канаде, Англии, Турции, Польше, Израиле, Китае, Испании, где выступал с докладами и лекциями. Он награжден Международной серебряной медалью «За заслуги в деле сохранения и развития цивилизации, жизни и культуры на Земле». Биографические центры США и Англии выбрали Разиля Валеева членом своих правлений и включили его биографию во всемирную энциклопедию «Кто есть кто». В 1993 году биографический институт Северной Каролины (США) присвоил Разилю Валееву имя «Человек ХХ века».

В настоящее время Р.Валеев – первый заместитель президента Всемирного конгресса татар, вице-президент Татарского ПЕН-центра, член коллегии Министерства культуры Республики Татарстан, народный депутат республики, председатель комиссии Государственного Совета РТ по культуре, науке, образованию и  национальным вопросам.

Но где бы ни жил Разиль Валеев, он не порывает связи с родным нижнекамским краем. В школах, где он учился: в деревнях Ташлык и Шингальчи, и в городе Нижнекамске, лучшим ученикам он ежегодно вручает свои именные премии, и не случайно он избран председателем Нижнекамского землячества в Казани. И по-прежнему Разиль Валеев остается замечательным поэтом. Его песни и стихи проникают глубоко в сердце, наполняя его необычайной добротой, теплотой, светом, любовью к жизни, к человеку. 
I ведущий.          Моћсу шаяру
Мин књмђч тђ пешермђдем,

Књккђ акча чљймђдем,

Кемгђдер баш та имђдем...

Мин бары ќыр кљйлђдем.

Сату–алуны белмђдем.

Егермедђ љйлђндем.

Дошманнар гайбђт сљйлђде...

Мин бары ќыр кљйлђдем.

Пегаска да атланмадым,

Парнаска да менмђдем.

Йљрђклђрне дђ ватмадым...

Мин бары ќыр кљйлђдем.

Алар бергђ учак якты,

Мин ялгызым кљйрђдем.

Хорда ќырлап булмас, ахры...

Мин ялгыз ќыр кљйлђрмен.

IV ведущий.             «Сколько стихов рождается ежечасно!..»

Сколько стихов рождается ежечасно!

Мне говорят, 

что наступит день,

и писать будет не о чем —

Темы иссякнут.

Я не согласен.

Я знаю:

даже если останусь один на земле,

все равно в моем сердце будут

звучать

сотни, тысячи стихотворений.

В крайнем случае

я напишу:

«Вот пришел конец света, 

а поэзия все живет».

Звучит песня «Урман чишмђсе» (музыка В.Ганиевой).
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