Скажем наркотикам: НЕТ!

Сценарий беседы для младших школьников

Библиотека-филиал №16

Ведущая: Ребята, сегодня мы поговорим о таком ужасном зле, как наркотики. Так что же такое наркотики? Кто может сказать?

Ответ: Наркотики – это яд. Он добывается из ядовитых растений. Это марихуана, гашиш. Они делаются из индийской конопли и из ядовитых грибов. Другие добываются из растений, но потом подвергаются химической переработке (опий, морфин, героин, кодеин, кокаин). И третьи – искусственные. Я не буду их называть, названия сложные, а вот такие как ацетон, бензин, клей «Момент». Это тоже наркотики, их нюхают.

Вопрос: Как же наркотики действуют на организм человек?

 Вначале человек чувствует себя хорошо, он как бы летит, парит в воздухе. Когда же действие наркотиков заканчивается, у человека сразу же портится настроение. 

Одурманенный человек, если он мало принял наркотика, то он находится в возбужденном состоянии, он в восторге, «Кайф», как говорят наркоманы. Но после приема наркотиков человек ощущает сухость во рту и начинает потеть – так организм выводит яды. От этого можно умереть. Очень много витаминов выходит из организма при этом. И через некоторое время у наркомана бывает упадок сил, болезненность сонливость.

Если человек принял «среднюю» дозу, он «засыпает», как под общим наркозом, который используется при хирургической операции. А большая доза наркотика убивает человека.

Вопрос: Но ведь небольшая доза не убивает?

Ответ: Да, сразу не убивает. Но яд разрушает организм постепенно. Когда человек долго принимает наркотики «в малых дозах»,  то здоровье его ухудшается. Он думает только о том, где достать «дозу». Он идет даже на преступление, на воровство. Таким образом, человек как в ловушке.

Вопрос: А я читал, что наркотики бывают «легкие» и «тяжелые», и что «легкие» - безвредны. Это так?

Ответ: Нет. Если даже они легкие, то они все равно накапливаются в организме. У человека постепенно ухудшается память, у него путаются мысли, он становится безразличен ко всему, а потом становится злым, агрессивным. От «легких» наркотиков он все равно постепенно перейдет на «тяжелые». Сначала подростки балуются «травкой», «гашишем», а потом незаметно переходят на героин. Почти все наркоманы начинали с легких наркотиков.

Вопрос: Вот повсюду говорят, что, как правило, того, кто принимает наркотики, ждет смерть. И все же наркомания распространяется и с каждым днем становится все опаснее.

Ответ: Потому что есть люди, которым выгодно продавать наркотики. Они от этого имеют большие деньги. И им очень выгодно именно детей приобщать к наркотикам, так как вы, дети, еще не понимаете, как это опасно и для здоровья, и для семьи. И еще потому, что вы не привыкли слушать своих мам, пап, бабушек и дедушек. Они вам говорят, что это вредно, а для вас мнение сверстников значит больше, чем мнение родителей. Ведь люди, распространяющие наркотики, могут к вам так подластиться, умеют уговаривать, чтобы только вас «поймать».

Вопрос: Почему дети начинают употреблять наркотики, даже зная, чем это грозит?
Ответ: Как правило, ребенок не знает, как отказаться. Ведь друзья говорят: «А ну докажи, что ты друг, докажи, что ты не маленький». И чтобы стать своим, вы начинаете делать то же, что и остальные.

Оказывается, что о наркотиках часто рассказывает старший друг или знакомый. Это «информаторы». Они говорят восторженно, с восхищением и как бы невзначай навязывают их вам, чтобы вы попробовали.

Вопрос: Почему они это делают?

Ответ: Во-первых, наркоман чувствует вину, видит, что вокруг него все трезвые и здоровые, его не понимают, не хотят с ним общаться. Поэтому он ищет еще кого-то, чтобы он не один был такой плохой. Во-вторых, наркоман распространяет наркотики, это ему необходимо. Он перепродает их по большей цене, а на вырученные деньги он обеспечивает себя новой дозой. Иногда наркоманы просто грабят или вымогают деньги и ценности.

Вопрос: Как это происходит?

Ответ: Наркоман своих денег не имеет и рассказывает ребенку и рассказывает ребенку: «О, какие это невероятные ощущения!». И предлагает попробовать: «Ты ведь крутой парень? Попробуй». И вот мальчишку уговорили. Он покупает наркотики для себя и для наркомана. И они уже друзья. Наркоман уже просится к нему домой в гости и видит, что дома никого нет, кроме них. Он угощает мальчишку двойной дозой. Тот «отключается» на час-полтора, а наркоман за это время успевает вынести уз квартиры и деньги и ценности.

Могут быть и другие примеры. Многие подростки даже крадут деньги у своих родителей или родных, потому что если он влез в долг, его начинают запугивать, что расправятся с ним. 

Но не надо этого бояться! Эти «продавцы» сами боятся огласки! Потому что это уголовное дело и за это сажают в тюрьму от 3 до 8 лет.

Вопрос: Но ведь наркотик позволяет расслабиться, делает человека смелым и свободным?

Ответ: Это не так. Наркотик может действовать непредсказуемо на человека – от трусости до идиотской безрассудности. Есть такая пословица: «Пьяному – море по колено». Если пьяный человек садится за руль автомобиля и несется по улицам города, можно ли его назвать смелым? Нет, он преступник, поведение которого угрожает другим автолюбителям и пешеходам.

Наркоман за рулем еще более опасен. Он может «увидеть» препятствие, которого на самом деле нет, и резко свернуть в сторону. Приняв большую дозу наркотиков, он может уснуть за рулем. Прием малой дозы приводит к нарушению координации движений (мотает из стороны в сторону) и тормозит реакцию. И не только за рулем, наркоман в любой ситуации непредсказуем и опасен. 

Вопрос: Мы с подругой были на дискотеке и видели, что кое-кто из танцующих определенно «под кайфом». Говорят, наркотики можно добыть на дискотеке.

Ответ: Да, распространенный способ продажи наркотиков – на дискотеках, в музыкальных клубах, на молодежных концертах. Подросток приходит на дискотеку и видит, что всем весело. Сам же он чувствует неуверенность, скованность. К нему подходит дилер (распространитель наркотиков) и предлагает очень дешево купить «экстази» …, и вот подростку уже весело. В следующий раз он уже знает, у кого «купить веселья» ..., но подороже. Ничего удивительного нет в том, что вскоре этот любитель дискотек сам станет торговать, чтобы заполучить свою «дозу».

Вопрос: Что же делать, если ребенка насильно «сажают» на наркотики?

Ответ: Насильно заставить ребенка «сесть» на наркотики нельзя. Если его насильно травят ядом, почему же он не только не просит защиты у родителей, но и тщательно скрывает это?  Ведь как правило первые 2-3, а то и 5-6 раз употребления наркотиков не доставляет удовольствия. Наоборот, ребенку становится очень плохо, его тошнит, кружится голова, движения неправильные, и так несколько дней. И ребенок молчит?

Вопрос: А что же, интересно, бежать  к мамочке и ябедничать?

Ответ: При чем тут «ябедничать»? Ведь если вас на улице избили и ограбили, вы заявляете о преступлении в милицию, и это называется «ябедничать»? А когда наркодилер посягает на ваше здоровье и имущество – это разве не преступление? Разве оно не заслуживает наказания?

Скажем наркотикам: НЕТ!
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