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Ведущая: Мы в юности говорили о кино, и футболе, наши дети – о кино и рок музыке. Нынешние дети говорят о «тяге, приходе, кумаре, кайфе». Они живут в наркокультуре. Скоро мы получим поколения, полностью выросшее в наркосреде. Мы получим наркоРоссию. Опасность грозит со всех сторон. И то, что произошло с сыном или твоим другом – далеко не его вина, не частный случай – это закономерность. То же самое завтра может случиться и с Тобой… Почему дети начинают колоться и курить? Считается, что само собой ясно. Мол, дурь, мода, много свободного времени, кризис в стране, нет спортивных секций и т.д. Все это так, но все это – около. Задумайтесь, что такое подростковое сознание. Чем оно характерно? А тем, что подросток все впитывает как губка и ничего не боится. Щенок, впервые попав на улицу, припав к земле, втягивает в себя, как пылесос, все, что встречается на пути. Так и подросток «втягивает» плохое, хорошее, соленое, кислое – все! И ничего не боится! Ему смешны все учительские проповеди о вреде наркотиков, типа: «Употребление наркотиков вызывает необратимые изменения в коре головного мозга и т.д.». он не хочет, чтобы его считали слабаком и не может отказаться от травки. Чтобы отказаться надо иметь силы. А силы дает только знание. Знание последствий этого «кайфа». Представьте: перед Вами яма, яма помойная. Тот, кто прыгнет в нее, будет считаться самым крутым. Кто из вас прыгнет? Никто. Потому что вы знаете, что это дерьмо, и что будет вонять. Так и здесь: Вы должны точно знать, чем будете расплачиваться за первую затяжку и первый укол. Сегодня мы попытаемся это сделать в виде некоторой психологической игры, которая так и называется «Посмотри правде в глаза».
Итак, ее первая часть. Она называется: «Курни, получишь кайф!». Как подросток начинает курить и колоться? Сценарий практически один. Конечно, есть варианты, но их немного. Давайте рассмотрим некую модель, самую распространенную.

Итак, вечер, двор, на лавочке сидят подростки. (На сцену выходят несколько подростков, садятся на импровизированную лавочку, болтают, смеются). Затем выходят двое ребят постарше.

· Ребята, что делаем?!

· Да сидим, курим!

· А что курите?

· Как что, сигареты!

· Ну, вы совсем как маленькие! Другие пацаны уже от травки балдеют, а вы все сигаретки сосете…

Ведущая: И тут обязательно находится мальчишка, который скажет…

· А у нас нет!

Ведущая: А если таковой не находится, то тогда один из старших ребят обязательно скажет другому:

· Да что ты спрашиваешь, у них же нет, они же маленькие…

· Как так нет! Ноу проблем. У нас, зато, есть все. Что хотите, ребята? Травку, винт?!

Ведущая: Тут расчет беспроигрышный. Как сами подростки говорят на «слабо» берут, ведь самое страшное для них быть обвиненными в трусости. В общем, отказаться невозможно. Курят, колются, кайфуют, входят во вкус и привыкают. Так продолжается месяца три-четыре. И настает день, когда им говорят: «Мальчики-девочки! Вам еще не надоело ширяться на халяву? Оно ведь денег стоит, платить надо! Все. Игры закончились. Ловушка захлопнулась». Начинается вторая часть, главная: Расплата. Первым и последним вопросом для подростка будет… Конечно, Вы догадались какой! Перед каждым из вас лежат карточки с возможным ответом на этот вопрос. Вы берете ту, которую считаете наиболее приемлемой, чтобы решить эту проблему. Затем мой помощник соберет их, и мы вместе проследим дальнейшую судьбу подростка. (Помощник собирает карточки).

Ведущая: Итак, наибольшее количество карточек собрано с ответом: «Стать распространителем». Давайте проследим этот вариант. Стать настоящим распространителем не получится. Деньги идут тем, кто на более высоких ступенях наркобизнеса. Вас пошлют к наркодилеру. Он предложит продать несколько доз, допустим 20. А 21, скажет – твоя! Бесплатно! Значит, ты это будешь делать бесплатно – за дозу! Их как минимум ждет тюрьма по статье «сбыт наркотиков». Но вполне возможны и другие более тяжелые статьи. К примеру, наркотик под названием «винт» - на основе пермитина имеет много разновидностей. Есть винт под названием «камикадзе». Под его воздействием подросток становится как зомби. Идет и делает то, что ему велят. И приходит в себя только в камере… Второй способ найти деньги банален – «воровать». Часть учащихся именно ему отдала предпочтение. Сюжет дальнейшего развития событий еще более прост. Поскольку воровского опыта ни у кого из вас нет, то вы обязательно попадетесь на третьем или четвертом ларьке. Зона. Малолетка. А в вашем возрасте два или три года очень долгий срок. «Кайф» же на зону поступает как семечки на базар, употребляют его там регулярно. Выйдет подросток оттуда настоящим наркоманом. Снова начнет воровать. Снова срок, уже больше. И жизнь быстро кончится: от грязного наркотика, передозы, да мало отчего…

Возможно, кто-то скажет: «Можно не воровать и не попадать на зону, а просто: «Торговать собой». Это третий вариант ответа. Девочки начинают «работать на себя», так называемое «экспресс-такси» (садятся в машину, оказывают секс услуги и получают дневную порцию). В тюрьму, возможно, не попадут, но умирают, не дотягивая до 27 лет: от клиентов, болезней, передозировки. Кстати, торговля собой в полной мере касается и мальчиков. Из них делают гомосексуальных партнеров для утех растленных авторитетов. В итоге: болезни, разрушение личности. Плохо – хорошо, гордость – унижение, честь – бесчестие – таких понятий просто нет. Сердце, душа, мозг наркомана – все равно, что доска. Или грязная лужа. Такие идут на все не испытывая при этом унижения или мук совести. Стоп! – говорите вы. Есть же еще один вариант – «Попытаться вылечиться». Можно, конечно. Но как говорят сами наркоманы, бывших наркоманов не бывает. Даже после проведения самого дорогостоящего лечения остается психологическая зависимость, тяга к наркотику. Будто в тебе сидит зверь, который каждую минуту требует: дай, дай… Многие не выдерживают и срываются снова. А как же спросите Вы, сейчас столько рекламируют новейшие медицинские центры, гарантирующие 100% излечение. В отношении их можно сказать лишь одно. Ни один из этих центров почему-то не решился провести экспертизу и запатентовать свой якобы «уникальный метод». Не хотят. В то же время такая реклама очень опасна. Насмотрится подросток и решит: ничего страшного: попробую, испытаю, а потом вылечусь и все дела. Когда он поймет, что попался, порой, будет поздно. И в тоже время, чем раньше начинается лечение, тем больше шансов выйти из этого омута. Ведь эффективность лечения напрямую зависит от срока употребления наркотиков. Это говорится для того, чтобы вы не считали совсем безнадежной эту ситуацию, не опускали руки. Важно знать все, проследить заранее судьбу наркомана от первой затяжки до последнего вздоха на больничной койке или просто в подворотне.

Важно точно знать и уметь сказать «нет», когда к вам подойдут и предложат: «Курни, получишь кайф!».
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